

О Ф Ф И Ц И Я Ъ Н Ы Й О Т Д Ъ Л Ъ Н І Я

МОСКОВСКИХЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ВЪДОМОСТЕЙ.

ЮНЯ 20.

№ 25.

1899 года.

ОДОБРЕННЫЯ И УТВЕРЖДЕННЫЯ

Его Высокопреосвященствомъ Высокопреосвященнѣйшимъ
Владиміромъ,

МИТРОПОЛИТОМЪ МОСКОВСКИМЪ И КОЛОМЕНСКИМЪ,

рѣшенія и заключенія сѣзда о.о. уѣздныхъ
наблюдателей Московской епархіи, состоявша-
гося, подъ предсѣдательствомъ епархіальнаго
наблюдателя А. Д. Италинскаго, 29 апрѣля 1899
года.

1) *Относительно устройства лѣтнихъ педагогическихъ курсовъ для учителей одноклассныхъ церковно-приходскихъ школъ, на которые ежегодно будетъ отпускаться по 2500 рублей изъ средствъ Училищнаго при Святѣйшемъ Синодѣ Совета.*

Кромѣ цѣня, какъ главнаго и непремѣннаго предмета преподаванія на курсахъ, полезно и необходимо вести занятія по всеѣмъ предметамъ программы церковно-приходскихъ школъ, допуская лишь исключеніе по отношенію къ Закону Божію, такъ какъ курсы предназначаются собственно для г.г. учителей и учительницъ, а не для о.о. законоучителей, для которыхъ, по мнѣнію сѣзда, было бы желательнѣе устроить особыя курсы или сѣзды, специально, по преподаванію Закона Божія.

Что же касается организациіи занятій на курсахъ, то, на основаніи §§ 5 и 9 Правилъ о временныхъ педагогическихъ курсахъ и въ виду ограниченности отпускаемыхъ средствъ, возможно и достаточно полезно устраивать курсы безъ приглашенія на нихъ особыхъ стороннихъ руководителей и лекторовъ, ограничиваясь приглашеніемъ для образцовыхъ уроковъ наиболѣе способныхъ, искусныхъ и опытныхъ учителей и учительницъ Московской епархіи, — при чемъ послѣдніе, разбирая и разъясняя даваемые уроки, подъ руководствомъ инспектора курсовъ, могутъ путемъ практическимъ приходять къ самымъ благоприятнымъ и полезнымъ выводамъ относительно методовъ и пріемовъ преподаванія, характера и пригодности учебнаго матеріала, такого или иного направленія въ обученіи и воспитаніи и т. п.

Принимая также во вниманіе размѣръ отпускаемыхъ на устройство курсовъ средствъ, является возможнымъ созывать на курсы «такимъ» 60 человекъ учителей и учительницъ, распредѣляя ихъ по Уѣзднымъ Отдѣленіямъ, пропорціонально количеству школъ въ послѣднихъ; столичные же учителя и учительницы могутъ быть прикомандированы на курсы приходящими, по усмотрѣнію Столичнаго Отдѣленія.

При выборѣ учителей на курсы слѣдуетъ руководиться слѣдующими основаніями: во 1-хъ, посылать на курсы преимущественно тѣхъ учителей и учительницъ, которые не были еще на курсахъ, во 2-хъ, тѣхъ, для которыхъ слушаніе курсовъ наиболѣе необходимо, особенно, по цѣлю, напр., не окончившихъ курса семинаріи, малоопытныхъ и т. п., въ 3-хъ, имѣть въ виду при назначеніи на курсы и то, останется ли посылаемый на курсы болѣе или менѣе продолжительное время на службѣ въ церковно-приходской школѣ, въ 4-хъ, принимать во вниманіе и особенное рвеніе или желаніе учащихъ быть на курсахъ.

2) *Относительно устройства курсовъ для учителей школъ грамоты при какой либо изъ школъ второклассной въ сентябрь мѣсяцъ, когда занятія въ послѣдней ведутся, а въ школахъ грамоты еще не начаты.*

Въ виду незначительнаго количества отпускаемыхъ Училищнымъ при Св. Синодѣ Совѣтомъ на устройство курсовъ средствъ и неимѣнія другихъ на этотъ предметъ, а также и въ виду того, что школъ грамоты въ Московской епархіи сравнительно немного, что учителями состоятъ въ большинствѣ случаевъ члены причта, болѣе или менѣе опытные въ этомъ дѣлѣ, которыхъ при томъ отрывать на продолжительное время отъ мѣстъ ихъ службъ не совсѣмъ удобно — устройство подобнаго рода курсовъ представляется пока преждевременнымъ и очень затруднительнымъ. Если-бы явилась особенная надобность кому-либо изъ учащихъ въ школахъ грамоты послушать курсы, то Уѣздныя Отдѣленія могутъ отправить таковыхъ на лѣтніе курсы для учителей одноклассныхъ школъ, или же, просто, командировать на время для слушанія уроковъ въ ближайшую второклассную школу, именно, въ указанный періодъ времени (въ сентябрь мѣсяцѣ).

3) *Относительно однодневныхъ собраний или сѣздовъ учителей для слушанія и разборовъ примѣрныхъ уроковъ, для взаимнаго обмена мыслями по преподаванію, а также для ознакомленія съ педагогическими сочиненіями, для принятія тѣхъ или другихъ учебно-воспитательныхъ мѣръ и т. п.*

Устройство такихъ собраний, имѣющихъ цѣлю единеніе и соглашеніе учащихъ въ самыхъ разнообразныхъ отношеніяхъ, должно быть предметомъ особенныхъ заботъ и стараній о.о. уѣздныхъ наблюдателей. Устраивать эти сѣзды или собранія возможно или въ городахъ, куда собираются учителя за полученіемъ жалованья, или же въ особыхъ для сего удобныхъ пунктахъ, какими въ епархіи являются, кромѣ г. Москвы, напр., слѣдующіе: по Богородскому уѣзду — Павловскій посадъ, городъ Богородскъ и Берлюковская пустынь; по Бронницкому уѣзду — Зеленослободская школа, Ганусовская, Дорковская, Михаило-Архангельская, Смоленская, Градская и Гу-

бинская; по Подольскому уѣзду — городская Подольская, Александровская, Воскресенская, Рагуновская и Валуевская; по Можайскому уѣзду—Елмановская и Милятинская школы; по Дмитровскому—Дмитровская - Срѣтенская школа, Хотковская и Ольговская школы; по Московскому уѣзду — Алексѣевская школа, Богородская школа, Космо-Даміанская школа и Выхинская; по Рузскому уѣзду—Георгиевская и Борзцовская школы; по Волоколамскому уѣзду—Градская, Иосифова монастыря и Левкиевская школы; по Вереискому уѣзду—градская школа, и по Коломенскому уѣзду — Ново-Голутвинская школа.

Назначеніе дня и мѣста, приглашенія учащихся и вообще организація этого дѣла будутъ на-ходиться въ зависимости отъ мѣстныхъ условій, данныхъ опыта и усмотрѣнія о.о. уѣздныхъ наблюдателей.

4) *Относительно обработки имѣющихся школьныхъ земельныхъ участковъ и занятій на нихъ учащихся и учащихся.*

Необходимо изыскивать и употреблять все средства къ тому, чтобы школьные земельные участки ни въ какомъ случаѣ не пустовали. Если участокъ нуждается въ оградѣ, то располагать причты и церковныхъ старостъ, попечителей школъ и крестьянскія общества къ тому, чтобы огораживали участки хотя-бы простой загородкой. Предлагать учителямъ на такихъ участкахъ обязательно заниматься плодоводствомъ, огородничествомъ, или вообще ихъ обработкой. Если учитель или учительница окажутся неспособными къ такимъ занятіямъ, то отыскивать, назначать и переимѣнять сюда такихъ, которые имѣютъ способность, любовь или желаніе заняться обработкой земли, — или же поручать участки для обработки членамъ причты, уступая всецѣло возможный доходъ съ участка къ пользу тѣхъ, кто будетъ обрабатывать участокъ или руководить занятіями по его обработкѣ. Такъ какъ земельный участокъ можетъ служить, съ одной стороны, цѣлямъ образовательнымъ и воспитательнымъ, а съ другой — способствовать увеличенію скудныхъ средствъ содержанія учителя, то вообще желательно прилагать старанія и къ изысканію земли для церковныхъ школъ. Въ этомъ случаѣ о.о. наблюдатели имѣютъ располагать причты надѣлать школы небольшими участками въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ школа находится на землѣ церковной; если же школа находится на земляхъ крестьянъ или иныхъ владѣльцевъ, то располагать тѣхъ или другихъ уступать для школъ земельные участки и установленнымъ порядкомъ закрѣплять ихъ за школами.

5) *Относительно второклассныхъ церковно-приходскихъ школъ.*

Согласно предложенію епархіального наблюдателя, необходимо уѣзднымъ наблюдателямъ возможно чаще посѣщать эти школы, устраивать съ попечителями, законоучителями и учителями каждый разъ педагогическіе совѣты и совѣщанія относительно возникающихъ различныхъ недоумѣній и затрудненій, свои постановленія и рѣшенія, въ видѣ протоколовъ, заносить въ особую книгу, а копии представлять на утвержденіе епархіальному наблюдателю.

Для увеличенія числа учащихся во второклассныхъ школахъ нужно всячески стараться о популярности этихъ школъ, объяснять родителямъ учениковъ и самимъ ученикамъ, оканчивающимъ курсъ одноклассныхъ и двухклассныхъ школъ, все выгоды и преимущества обученія въ этихъ школахъ, пригла-

шать къ поступленію въ ближайшую второклассную школу лучшихъ учениковъ не только тѣхъ уѣздовъ, гдѣ имѣются эти школы, но и всехъ другихъ уѣздовъ, оказывая изъяснимымъ желаніе всякаго рода содѣйствіе и помощь.

Заботиться всячески привлекать общества, учрежденія и частныхъ лицъ принимать на себя содержаніе учащихся во второклассной школѣ, каковое обходится, примѣрно 25 рублей въ годъ. Предложить Уѣзднымъ Отдѣленіямъ принимать на свой счетъ содержаніе одного или болѣе учащихся во второклассныхъ школахъ, сообразно со средствами Отдѣленій, — причемъ рекомендовать избирать во второклассныя школы изъ числа учащихся въ одноклассныхъ наиболѣе бѣдныхъ дѣтей, которыя обратятъ на себя вниманіе отцовъ уѣздныхъ наблюдателей своими успѣхами и поведеніемъ.

6) *Относительно рекомендуемыхъ епархіальнымъ наблюдателемъ различныхъ мѣръ и средствъ, могущихъ способствовать улучшенію школьнаго дѣла съ различныхъ его сторонъ.*

Возможно и полезно принять къ руководству и исполненію, между прочимъ, слѣдующее:

а) *Со стороны воспитательной:*

Учителя и учительницы обязаны совместно и согласно съ отцами законоучителями заботиться о развитіи и укрѣпленіи религіозно-нравственнаго настроенія учащихся; въ частности — въ отсутствіе законоучителя присутствовать при молитвѣ учениковъ, обязательно водить ихъ въ церковь къ богослуженію въ воскресные и праздничные дни, въ храмѣ стоять вмѣстѣ съ учениками, наблюдать за ихъ поведеніемъ и руководить учащимися въ молитвѣ и собственнымъ примѣромъ и нужными разъясненіями, а также во всехъ другихъ случаяхъ быть помощниками законоучителя въ дѣлѣ развитія и укрѣпленія религіозно-нравственнаго чувства учащихся.

Въ продолженіе всего Великаго поста обязательно водить учениковъ къ слушанію божественной литургіи Преждеосвященныхъ Даровъ въ тѣ дни, когда она совершается, и въ томъ случаѣ, если школа находится, напр., въ церковной сторожкѣ, въ церковномъ домѣ или въ частномъ домѣ, но вблизи храма.

Утреннія молитвы должны исполняться предъ началомъ уроковъ по возможности въ присутствіи законоучителя, причемъ послѣ молитвы должно быть прочитано дневное евангеліе и, непременно, воскресное по субботамъ вмѣстѣ съ субботнимъ, а праздничное накануне праздниковъ вмѣстѣ съ положеннымъ дневнымъ.

Вечернія молитвы непременно совершать послѣ уроковъ, хотя бы на это понадобилось закончить послѣдній урокъ ранѣе минутъ на десять. Молитвы совершать по чину, изложенному въ учебномъ часословѣ. Тамъ, гдѣ не введено преподаваніе общаго пѣнія, полезно приучать дѣтей къ хорошему чтенію молитвъ, совершая его, конечно, чинно и благоговѣнно.

Во время уроковъ допускать, въ цѣляхъ возбужденія и укрѣпленія соотвѣтствующаго настроенія учащихся, дѣлать перерывы для малаго поклона, или хороваго пѣнія и чтенія молитвъ, для осѣненія себя крестнымъ знаменіемъ, для чтенія святаго евангелія или житій святыхъ и т. п.

Слѣдуетъ обязательно ознакомить учениковъ перваго отдѣленія съ классными св. иконами, съ мѣстнымъ храмомъ и его святынями, съ переживаемыми періодами церковной жизни (постами, праздниками) внѣ курса программы. Учениковъ вто-

рого отдѣленія заставлятъ выучивать тропарь, копадьк и молитву тезоименитому святому и житіе его.

Для того, чтобы учащіеся могли ознакомиться съ житіями святыхъ, рекомендовать о.о. завѣдующимъ приобрести, если возможно, Четив-Минеи св. Димитрія Ростовскаго или же Житія Святыхъ соч. Вахметевой, или же книжечки житій святыхъ, издаваемые въ Московскомъ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія и т. п. Гдѣ не имѣется Четив-Минеи при школѣ, но имѣется въ церковной библиотекѣ, тамъ возможно пользоваться и школѣ этими книгами.

Въ воскресные и праздничные дни обязательно вести при школахъ воскресныя и праздничныя чтенія и бесѣды для учениковъ и народа, подъ руководствомъ священника, завѣдывающаго школой; для чтенія завести при каждой школѣ особый журналъ, въ которомъ обозначать: дни и часы чтенія, кто читалъ, по какой книгѣ, что именно, чѣмъ сопровождалось чтеніе и сколько присутствовало народа при чтеніи.

Рекомендовать отцамъ завѣдующимъ совершать паломничества учениковъ и ученицъ церковно-приходскихъ школъ въ ближайшіе мѣстные монастыри и храмы для поклоненія святынямъ, а для школъ города Москвы паломничество къ великимъ мѣстнымъ святынямъ вѣнчить въ обязанность, — при чемъ совершать это паломничество можно всей школой, при участіи законоучителя и учителя, или же отдѣльно ученикамъ съ ихъ родителями и родственниками, въ удобное для этого время.

Если школы отстоятъ далеко отъ мѣстнаго приходскаго храма, напр. въ какой-либо отдаленной деревнѣ, то предлагать мѣстному духовенству, по возможности, пріѣзжать туда для совершения богослуженія, какъ-то: всенощныхъ, часовъ, молебновъ съ акаѳистами и т. п. Эти богослуженія могутъ совершаться, какъ въ воскресные и праздничные дни, такъ и въ другіе дни.

б) Со стороны учебной:

По Закону Божию.

Приучать дѣтей при осѣненіи себя крестнымъ знаменіемъ произносить краткія молитвословія, напр.: „Господи помилуй“, „Господи Исусе Христе“... и т. п. Непремѣнно сообщать учащимся названія молитвъ не по начальнымъ только словамъ, но и по содержанію. Учебный матеріалъ по Закону Божию проходить или повторять въ связи съ переживаемыми св. Церковію событіями, какъ-то: съ церковными праздниками, постами, недѣлями и т. п. Стараться по возможности связывать преподаваніе Закона Божія съ преподаваніемъ другихъ предметовъ, какъ то, славянскаго чтенія и русскаго языка. Въ свою очередь преподаваніе послѣднихъ предметовъ ставить въ возможно полную связь съ преподаваніемъ закона Божія и въ этихъ цѣляхъ законоучителямъ и учителямъ входить въ возможное взаимное соглашеніе по выбору и расположенію учебнаго матеріала, по его объясненію и т. п.

По славянскому чтенію.

При первоначальномъ чтеніи дѣтей слѣдуетъ заставлятъ ихъ прочитывать слова и выраженія по нѣсколько разъ, исправляя ошибки до тѣхъ поръ, пока чтеніе это не получится нормальнымъ по бѣглости и вразумительности. Въ противномъ случаѣ, когда дѣти читаютъ по слогамъ и съ ошибками все далѣе и далѣе, у нихъ получается вредный навъкъ читать не такъ, какъ слѣдуетъ. Учениковъ втораго

отдѣленія непременно приучать къ псалмодическому чтенію, сначала, на молитвахъ, а потомъ, по учебному часослову и псалтири. Заботясь всячески о пониманіи читаемаго, сопоставлять и ассоциировать, между прочимъ, встрѣчаемыя слова съ тѣми, которыя встрѣчались, или извѣстны ученикамъ прежде, напр., въ молитвахъ, пѣсноцѣбныхъ и т. п.

По русскому языку.

Устанавливая связь между преподаваніемъ русскаго языка и преподаваніемъ Закона Божія, стараться выбирать и располагать и соотвѣтственный этому матеріалъ для чтенія, напр. статьи, стихотворенія, письменныя упражненія и т. п. За недостаткомъ подходящихъ статей въ ученическихъ хрестоматіяхъ, можно отыскивать ихъ въ другихъ книгахъ, продиктовать соотвѣтствующій отрывокъ, прочитавъ, разобрать и выучить его; но выборъ, во всякомъ случаѣ, производить съ осторожностію, приспособляясь къ дѣтскому пониманію и воспитательнымъ задачамъ школы.

Не торопиться прочитывать всю книгу, чтобы потомъ повторять чтеніе въ другой и въ третій разъ. Надо заботиться не столько о томъ, чтобы болѣе было прочитано, сколько о томъ, чтобы все было прочитано основательно, съ должнымъ пониманіемъ и выразительностію. Слѣдуетъ заботиться также о правильности и выразительности чтенія съ первыхъ же уроковъ чтенія.

Преподаваніе грамматики должно вестись не путемъ теоретическаго изученія правилъ по учебнику, а путемъ практическимъ, т. е. путемъ разбора читаемаго матеріала по вопросамъ и вывода отсюда нужныхъ грамматическихъ свѣдѣній. Диктанты должны быть по преимуществу предупредительныя, т. е. учащіе должны предупреждать возможные ошибки. Повѣрочные же диктанты допустимы не болѣе одного раза въ мѣсяцъ. Желательно давать какъ можно болѣе самостоятельныхъ письменныхъ работъ и не только по русскому языку, а и по Закону Божию и другимъ предметамъ.

По счисленію.

Нужно давать преобладающее значеніе умственному счету и рѣшенію умственныхъ задачъ и притомъ, преимущественно, самыхъ житейскихъ и обычныхъ. Необходимо наглядно знакомить дѣтей съ мѣрами и производить съ ними измѣреніе и счетъ окружающихъ и ближайшихъ предметовъ, напр. измѣреніе площади класса, двора, и т. д.

По чистописанію.

Рекомендовать завести каждому учащемуся тетрадь — альбомъ, куда списывались бы тропари, житія святыхъ, стихотворенія религіознаго и патріотическаго характера и т. п. Точно также, вмѣсто того, чтобы 30—40 разъ писать изъ прописи какое-либо малозначущее слово, выбирать имена святыхъ, патріарховъ, пророковъ и т. д.

Стремиться къ однообразію въ тетрадяхъ. На урокахъ чистописанія полезно знакомить учениковъ съ формами прошерей, заявленій, счетовъ, дѣловыхъ писемъ и другихъ официальныхъ и частныхъ бумагъ.

По пѣнію.

Въ виду обязательности этого предмета для церковно-приходскихъ школъ, необходимо въ тѣхъ случаяхъ, когда учитель или учительница неспособны преподавать его, приглашать для преподаванія членовъ причта и другихъ лицъ,

хотя бы и недостаточно основательно знакомыхъ съ пѣніемъ, но могущихъ обучить съ голоса по слуху. Учителямъ, занимающимся съ усердіемъ пѣніемъ, стараться увеличивать содержание.

Приучать способныхъ учениковъ школъ запѣвать молитвы, давать тонъ, а всѣхъ вообще учениковъ—пѣть безъ помощи учителя не только вмѣстѣ, но и въ одиночку.

По руководѣлію.

Обязать всѣхъ учительницъ преподавать дѣвочкамъ руководѣліе въ размѣрѣ насущныхъ нуждъ, напр. обучать штопанью, шитью, накладыванію заплатъ и т. п. не только въ женскихъ школахъ, а и въ смѣшанныхъ; при чемъ допустимо, напр., мальчикамъ давать самостоятельную письменную какую-либо работу изъ предметовъ, указанныхъ въ программѣ, а дѣвочкамъ въ это время преподавать руководѣліе, или же давать какую-либо самостоятельную работу по руководѣлію и т. п.

в) Со стороны административной:

Необходимо имѣть въ школѣ книги: 1) Приемную съ обозначеніемъ возраста учениковъ, званія, времени поступленія въ школу и выбитія изъ школы, а также причины его; 2) инвентарную, т. е. подробную опись наличнаго школьнаго имущества; 3) приходорасходную; 4) классный журналъ, въ которомъ записываніе уроковъ должно быть болѣе или менѣе обстоятельное и своевременное; 5) книгу для записи отсутствующихъ учениковъ; 6) библиотечный каталогъ и 7) книгу для веденія записи воскресныхъ чтеній, о чемъ говорилось выше. Такъ какъ весьма желательно и полезно, чтобы указанные книги были однообразны, какъ по размѣру, такъ и особенно по формѣ во всѣхъ школахъ, то ходатайствовать предъ Совѣтомъ Братства объ изготовленіи этихъ книгъ и разсылкѣ ихъ въ школы черезъ Отдѣленія или черезъ отцовъ наблюдателей *)

г) Съ другихъ сторонъ:

При объѣздѣ школъ наблюдатели должны оказывать особенно внимательное отношеніе къ матеріальнымъ нуждамъ церковныхъ школъ и принимать всѣ зависящія добрыя мѣры къ устраненію этихъ нуждъ. Въ свою очередь отцы завѣдывающіе школами должны стараться въ вакаціонное время заблаговременно заготовлять въ школы, какъ учебныя пособия, такъ и письменныя принадлежности, въ случаяхъ затруднительныхъ заблаговременно же увѣдомлять о семъ Отдѣленія или наблюдателей.

Необходимо, чтобы всѣ учащіе въ церковныхъ школахъ прилагали общія заботы о водвореніи нужной дисциплины въ сихъ школахъ. Полезно привлекать учениковъ къ дежурству, наблюденію за чистотою и порядкомъ въ классѣ. При утомленіи учениковъ во время урока дѣлать перерывы, разнообразить занятія и т. д.

Желательно устраивать чтеніе и пѣніе учениковъ въ присутствіи ихъ родителей, напр. во время праздниковъ Рожде-

*) Ходатайство уважено Совѣтомъ Братства, и постановлено выработать формы для этихъ книгъ и заготовить ихъ въ потребномъ количествѣ.

ства Христова, Пасхи, а также при воскресныхъ и праздничныхъ чтеніяхъ и при школьныхъ экзаменахъ и актахъ.

Наконецъ, требовать отъ законоучителей и учителей основательнаго знакомства съ объяснительными записками къ программамъ предметовъ, преподаваемыхъ въ церковныхъ школахъ, и неукоснительнаго выполнения изложенныхъ въ запискахъ требованій.

7) Относительно программы годоваго отчета уѣздныхъ наблюдателей.

По пункту „объ осмотрѣ школъ уѣздными наблюдателями“, помѣщать въ отчетъ всѣ болѣе или менѣе важныя указанія и замѣчанія, способствовавшія улучшенію школьнаго дѣла.

По поводу „учащіе въ церковныхъ школахъ законоучители, учителя и учительницы“, сообщать въ отчетъ обстоятельныя характеристики какъ ихъ самихъ, такъ и ихъ дѣятельности, не ограничиваясь общими фразами, глухими и неопредѣленными, въ родѣ: усерденъ, опытенъ и т. д.

Лицъ, ревностно или нерадиво относящихся къ дѣлу, отмѣчать съ особенной осторожностію и въ небольшомъ количествѣ, принимая во вниманіе число учащихся въ школѣ, количество данныхъ уроковъ, получаемое содержаніе или вознагражденіе за труды, продолжительность службы, нравственно-доброе вліяніе на окружающихъ и т. п.

Подъ указанными въ программѣ отчетовъ „мѣрами, принимаемыми къ повышенію педагогической подготовки учащихся“, можно разумѣть однодневныя сѣзды, примѣрные уроки, даваемые отцами наблюдателями, ознакомленіе съ педагогическими книгами и сочиненіями, командировки отцами наблюдателями учителей одной школы въ другую для слушанія примѣрныхъ уроковъ и т. п.

По третьей главѣ отчета дѣлать всѣ возможныя обобщенія по даннымъ вопросамъ.

Относительно преподаванія церковнаго пѣнія давать свѣдѣнія, какъ можно обстоятельнѣе, указывая: въ какихъ школахъ, что, именно, и какъ поютъ ученики. Особенно стараться о собираніи фактовъ, свидѣтельствующихъ о вліяніи церковной школы, какъ на учащихся, такъ и на населеніе.

Послѣ перваго объѣзда школъ въ сентябрѣ и октябрѣ мѣсяцѣ, представлять отчетъ епархіальному наблюдателю съ болѣе или менѣе подробными свѣдѣніями о внѣшнемъ состояніи и исторіи возникновенія школы, о наличномъ составѣ и продолжительности службы учащихся и попечителей, о составѣ учащихся, о времени начатія занятій, о постановкѣ и веденіи учебно-воспитательнаго дѣла, о сдѣланныхъ наблюдателемъ распоряженіяхъ и т. и. А затѣмъ, послѣ вторичнаго посѣщенія школъ, указывать только тѣ перемѣны, которыя произошли въ теченіе года въ томъ или другомъ отношеніи. Отчеты по объѣзду школъ, согласно существующему положенію, представлять ежемѣсячно.

(Окончаніе будетъ).



МОСКОВСКІЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 25-й.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ЮНЯ 20-ГО.

Подписная цѣна: безъ доставки на годъ
3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца
1 р., на 1 мѣсяць 40 к.

Съ доставкою и пересылкою на годъ 5 р.,
на полгода 3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к.,
на 1 мѣсяць 1 р.

Отдѣльные №№ по 10 копѣекъ.

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА

ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІА.

Адресъ редакціи: Якиманка, приходъ
церкви св. Петра и Павла, квартира священ-
ника Іоанна Теодоровича Мансветова.

Объявленія принимаются: за строку, или
мѣсто строки за 1 разъ 15 к., за 2 раза 25 к.,
за 3 раза 30 к., на годъ по особому условію.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, НИКОЛАЙ ВТОРЫЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССИЙСКІЙ,

Царь Польскій, Великій Князь Финляндскій,
и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ:

Въ 14-й день сего іюня Любезнѣйшая Супруга
Наша Государыня Императрица Александра Теодо-
ровна благополучно разрѣшилась отъ бремени
рожденіемъ Намъ Дочери, нареченной *Маріей*.

Такое Императорскаго Дома Нашего прира-
щеніе приемя новымъ знаменованіемъ благодати
Божіей, на Насъ и Имперію Нашу изливаемой,
возвѣщаемъ о семъ радостномъ событіи вѣрнымъ
Нашимъ подданнымъ и вмѣстѣ съ ними возносимъ
къ Всевышнему горячія молитвы о благополуч-
номъ возрастаніи и преуспѣяніи Новорожденной.

Повелѣваемъ писать и именовать, во всѣхъ дѣ-
лахъ, гдѣ приличествуетъ, Любезнѣйшую Нашу
Дочь Великую Княжну Марію Николаевну Ея Импе-
раторскимъ Высочествомъ.

Данъ въ Петергофѣ, іюня въ день 14-й въ лѣто,
отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ девя-
носто девятое, Царствованія же Нашего въ пятое.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:

«НИКОЛАЙ».

Въ Петергофѣ,
14-го іюня 1899 года.

Въ церкви дачи «Александрія», въ Новомъ Петергофѣ,
по случаю рожденія Великой Княжны Маріи Николаевны,
было совершено благодарственное молебствіе. Присут-
ствовали: Государь Императоръ, Государыня Императрица
Марія Теодоровна, Особы Императорской Фамиліи и ли-
ца свиты.

15 іюня, въ Исаакіевскомъ соборѣ, по случаю рож-
денія Великой Княжны Маріи Николаевны, была со-
вершена божественная литургія, а затѣмъ молебствіе
съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору,
Государынямъ Императрицамъ, Наслѣднику Цесаревичу
и Великой Княжнѣ Маріи Николаевнѣ.

Его Императорское Высочество Московскій Генераль-
Губернаторъ Великій Князь Сергій Александровичъ на
принесенное отъ жителей Москвы, 15 сего іюня, Его
Императорскому Величеству Государю Императору по-
здравиленіе по случаю благополучнаго разрѣшенія отъ
бремени Ея Императорскаго Величества Государыни Им-
ператрицы Александры Теодоровны Дочерью Великою
Княжнѣю Маріею Николаевной, имѣлъ счастье получить
слѣдующую телеграмму.

«Императрица и Я просимъ передать Москвѣ Нашу сердечную благодарность за ея молитвы и поздравленіе, по случаю новой милости Божіей Нашей Семьѣ.

«НИКОЛАЙ».

Поздравленіе было принесено Его Императорскимъ Высочествомъ Московскимъ Генераль-Губернаторомъ депешкою слѣдующаго содержания.

«Александрія.

Его Императорскому Величеству.

Съ чувствомъ безпредѣльной любви Москва повергаетъ предъ Вашими Императорскими Величествами горячее поздравленіе съ новымъ радостнымъ событіемъ въ Царственной Семьѣ и возноситъ усердныя молитвы ко Всевышнему о сохраненіи драгоцѣннаго здравія Государыни Императрицы и Высоконоворожденной Великой Княжны на многолѣтнее счастье Вашего Императорскаго Величества, столь близкое сердцамъ всѣхъ Вашихъ вѣрноподанныхъ.

Генераль-Адъютантъ СЕРГѢЙ».

Празднованіе въ Москвѣ дня рожденія Ея Императорскаго Высочества Великой Княжны Маріи Николаевны.

15 іюня, по полученіи извѣстія о радостномъ событіи въ Царской Семьѣ, — рожденіи Ея Императорскаго Высочества Великой Княжны Маріи Николаевны, съ утра всѣ дома и общественныя зданія первопрестольной столицы украсились флагами.

Въ 11½ часовъ утра раздался торжественный благовѣстъ съ колокольни Ивана Великаго, и въ Большомъ Успенскомъ соборѣ, переполненномъ богомольцами, въ первомъ часу дня было отслужено торжественное благодарственное къ Господу Богу молебствіе. Его совершалъ Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ Московскій и Коломенскій Владиміръ со старшимъ викаріемъ Московскій митрополіи, членомъ Московскаго Святѣйшаго Синода Конторы преосвященнымъ Несторомъ, епископомъ Дмитровскимъ, преосвященнымъ Тихономъ, епископомъ Можайскимъ, настоятелемъ Спасо-Андроникова монастыря преосвященнымъ епископомъ Наваинаиломъ, о. о. архимандритами, о. протопресвитеромъ собора А. С. Ильинскимъ и прочимъ духовенствомъ. На клиросахъ пѣлъ Синодальный хоръ въ парадныхъ костюмахъ. На молебнѣ присутствовали Его Императорское Высочество Московскій Генераль-Губернаторъ и Командующій войсками Московскаго военного округа Великій Князь Сергій Александровичъ и Супруга Его, Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Елисавета Ѳеодоровна. Въ соборѣ находились: Московскій губернаторъ гофмейстеръ А. Г. Булыгинъ, помощникъ Августѣйшаго Командующаго войсками генераль-отъ-инфантеріи М. П. Даниловъ, комендантъ генераль-отъ-инфантеріи С. С. Унковскій, начальникъ окружнаго штаба генераль-лейтенантъ Л. Н. Соболевъ, начальникъ Московскаго губернскаго жандармскаго управленія генераль-лейтенантъ К. Ѳ. Шраммъ, начальникъ Московскаго управленія

генераль-лейтенантъ В. А. Кузнецовъ, почетные опекуны, Московскій вице-губернаторъ д. с. с. Л. А. Боратынскій, управляющій канцеляріей Московскаго Генераль-Губернатора гофмейстеръ д. с. с. В. К. Истомино, и. д. Московскаго оберъ-полицеймейстера полковникъ Д. Ѳ. Треповъ и другія начальствующія лица, предводитель дворянства кн. П. Н. Трубецкой, городской голова кн. В. М. Голицынъ и представители городскихъ сословій.

При окончаніи молебна, Владыка Митрополитъ прочелъ положенную молитву, послѣ которой пѣвчіе исполнили хвалебную пѣснь «Тебѣ Бога хвалимъ». Въ это время взвилась сигнальная ракета, и изъ орудій, расположенныхъ на Тайницкой башнѣ, была произведена салютационная пальба. О. протоіакопъ провозгласилъ многолѣтіе Государю Императору Николаю Александровичу, Государынямъ Императрицамъ Александрѣ Ѳеодоровнѣ и Маріи Ѳеодоровнѣ, Наслѣднику Цесаревичу, Высоконоворожденной Великой Княжнѣ Маріи Николаевнѣ и всему Царствующему Дому, при чемъ съ колокольни Ивана Великаго былъ произведенъ торжественный звонъ.

По окончаніи молебна, Ихъ Императорскія Высочества Великій Князь Сергій Александровичъ и Великая Княгиня Елисавета Ѳеодоровна изволили принимать поздравленія отъ Владыки Митрополита, генералитета и высокопоставленныхъ лицъ.

Молебствія были совершены во всѣхъ монастыряхъ и церквахъ первопрестольной столицы.

Пророческія книги Ветхаго Завета.

(Продолженіе, см. № 21-й).

Книга пророка Іоила.

Свѣдѣнія о лицѣ пророка.

Имя Іоиль, по переводу съ еврейскаго языка, значитъ — Іегова есть Господь. Іоиль былъ сынъ Ваѳуила (I, 1). Нѣкоторые іудейскіе толкователи думаютъ, что Іоиль былъ сынъ пророка Самуила, и что Самуилъ назывался Ваѳуиломъ въ нравственномъ смыслѣ, такъ какъ онъ «ходатайствовалъ» за народъ. Но такое мнѣніе невѣрно, потому что качества дѣтей Самуила не соответствовали качествамъ пророка. Можно думать, что Іоиль назывался сыномъ прор. Самуила въ духовномъ смыслѣ, какъ ученикъ школы пророческой, основанной Самуиломъ. По преданію, записанному у Св. Ефрема Сирянина и др., Іоиль происходилъ изъ за-іорданской области (изъ колѣна Гадова или Рувимова), скончался въ мирѣ и погребенъ въ своей землѣ; прочія обстоятельства жизни его неизвѣстны. Пророческое служеніе свое Іоиль проходилъ въ царствѣ іудейскомъ; это доказывается тѣмъ, что пророкъ въ своихъ рѣчахъ обращается къ священникамъ и совѣтуетъ имъ собрать народъ для молитвы въ храмъ, говорить о прекращеніи возліаній и жертвъ въ храмъ Іерусалимскомъ влѣдствіе голода.

Время его служенія.

О времени служенія пророка Іоила можно составить вѣроятное предположеніе на основаніи его пророчествъ,

въ которыхъ указывается на бѣдствіе, постигшее евреевъ—голодь отъ налета саранчи и засухи. Голодь въ Палестинѣ былъ не разъ (при Ахавѣ, Іоарамѣ и др.). Здѣсь нужно разумѣть тотъ голодь, о которомъ упоминается у прор. Амоса, потому что, при описаніи саранчи, оба пророка указываютъ одинъ и тотъ же видъ ея (гусеницы—летающая саранча), каковое названіе нигдѣ больше не встрѣчается. Но прор. Амосъ объ этомъ бѣдствіи говоритъ, какъ о прошедшемъ, а Іоиль, какъ о настоящемъ,—слѣдовательно Іоиль былъ раньше Амоса. Пророкъ Амосъ говоритъ, что онъ пророчествовалъ при Озіи прокаженномъ, слѣдовательно Іоиль или при Іоасѣ или при Амасіи. Далѣе, какъ Іоиль, такъ и Амосъ кромѣ Египта и Едома обличаютъ филистимлянъ, тирянъ и сидонянъ за одни и тѣже преступленія противъ народа Божія (за продажу плѣнныхъ евреевъ грекамъ). Но Іоиль не упоминаетъ о сирійцахъ, которые при Іоасѣ опустошили Іерусалимъ, а Амосъ обличаетъ ихъ за это и грозитъ погибелью отъ Ассиріи. Слѣдовательно, при Іоилѣ не было еще этого нападенія сиріянъ. Наконецъ, Амосъ начинаетъ свою книгу тѣми же словами, какими Іоиль оканчиваетъ свою. Такимъ образомъ, Амосъ считаетъ себя, какъ бы, продолжителемъ служенія пророка Іоила. Кромѣ сего, въ книгѣ Іоила не упоминается ни о царѣ, ни о вельможахъ, а завѣдываніе дѣлами государства усвоится исключительно священникамъ. Этотъ отличительный признакъ ни какому другому времени не принадлежитъ, какъ только царствованію Іоаса, въ малолѣтство котораго управлялъ государствомъ первосвященникъ Іоддай (4 Цар. 16, 44). На это же время указываетъ и то, что у Іоила не обличаются пороки, какъ у Осіи и Амоса, и предполагается правильное служеніе Іеговѣ, возстановленное Іоддаемъ. Такимъ образомъ, Іоиль былъ однимъ изъ древнихъ пророковъ, жившій за 800 лѣтъ до Рожд. Христ.

Состояніе Іудейскаго царства и поводъ къ пророчеству.

Поводомъ къ пророчеству Іоила послужило великое бѣдствіе, постигшее еврейское царство. Передъ временемъ собранія плодовъ на землю еврейскую налетѣла саранча въ огромномъ числѣ и истребила всѣ посѣвы и всякую растительность. Къ этому присоединилась засуха. Произшелъ страшный голодь. При такомъ бѣдствіи, даже сильные вѣроу упали духомъ, не говоря уже о малодушныхъ. Тогда Богомъ и былъ воздвигнутъ пророкъ Іоиль, который долженъ былъ убѣждать народъ, что постигшее его бѣдствіе—средство къ его нравственному исправленію и улучшенію, средство къ еще большому укрѣпленію его вѣры, послѣ котораго послѣдуетъ благоденствіе и обиліе земныхъ благъ; затѣмъ, по связи, пророкъ въ своихъ рѣчахъ пророчествуетъ о духовныхъ дарахъ царства Мессіанскаго.

Раздѣленіе и содержаніе книги.

Вся книга пророка Іоила содержитъ одну рѣчь, которая можетъ быть раздѣлена на двѣ части, изъ коихъ въ первой (1 гл. и 2 гл. до 18 ст.) содержится описаніе засухи и саранчи, прерываемое обращеніемъ къ

народу съ увѣщаніями раскаяться; во второй (2 гл. съ 18 ст. до конца) подъ условіемъ раскаянія предъизображается избавленіе отъ голода и засухи, говорится о благахъ царства Мессіи и о погибели всѣхъ враговъ народа Божія. По живости изображенія и красотѣ образовъ эта книга можетъ быть поставлена въ рядъ лучшихъ произведеній священной еврейской поэзіи.

Глава 1-я.

Опустошеніе Іудеи саранчею нельзя понимать аллегорически, въ смыслѣ опустошенія непріятелями, какъ объясняютъ Ефремъ Сиринъ, Іеронимъ и др. Ибо о непріятельскомъ войскѣ пророкъ, конечно, не сказалъ бы, что оно зубами львовыми обгрызло до чиста виноградныя лозы и смоковницы, такъ что бѣлѣются сучья (1, 6), и тѣмъ менѣе могъ бы уподобить его конямъ, храбрымъ воинамъ, ратникамъ, военнымъ колесницамъ. Нужно понимать это опустошеніе буквально, тѣмъ болѣе, что оно соединяется съ засухою и все повѣствованіе сходно съ рассказами путешественниковъ. *Ст. 2.* Пророкъ внушаетъ іудеямъ, что настоящее бѣдствіе не есть явленіе естественное, періодически повторяющееся—а явленіе необычайное по своей силѣ, слѣдовательно, наказаніе Божіе. *Ст. 4.* Здѣсь указываются 4 вида саранчи. *Гусеницы*—саранча крылатая, *пруги*—безкрылая, *милицы*—прыгающая, *силеве*—всепожирательная. Можно понимать двояко: или четыре вида саранчи налетѣли одинъ за другимъ, или одна—пробывшая въ Іудеѣ долго во всѣ четыре періода своего развитія. Гусеница при снесеніи яичекъ дѣлается неспособною летать, молодая, отроившаяся саранча—прыгаетъ, а когда выростетъ, то какъ сильная является всепожирающею. Описаніе это саранчи подтверждается и свѣтскою исторіею. По сказаніямъ путешественниковъ, саранча летитъ большими полчищами, такъ что образуетъ черную тучу, заслоняющую свѣтъ солнечный (отъ 30 верствъ въ длину до 10 верствъ въ ширину). Когда опускается на землю, то идетъ рядами чинно, какъ войско. Никакія препятствія ее не останавливаютъ: она лѣзетъ чрезъ ограды, входитъ въ окна, переходитъ канавы, гаситъ собою костры и пр. Она погибаетъ, когда вѣтеръ угонитъ ее въ море, или въ пустыню (ст. 20, 2 гл.).

Глава 2-я.

Пророчество объ изліяніи даровъ Святаго Духа.

Здѣсь въ началѣ пророкъ призываетъ народъ къ раскаянію, а затѣмъ описываетъ бѣдствіе и предсказываетъ благоденствіе. Съ 28 ст. пророкъ переходитъ къ изображенію времени Мессіи. *Будетъ по сихъ* (будетъ въ послѣдніе дни. (Ис. II, 1)—во времена Мессіи. *Излію*—выраженіе указываетъ на обильное сообщеніе даровъ Св. Духа. *На всяку плоть*—на всѣхъ людей, безъ различія пола и возраста (Исаи 40, 5), *и прорекутъ*—будутъ пророками, не въ смыслѣ предсказанія будущаго, а въ смыслѣ тѣснаго общенія съ Богомъ, въ какомъ были пророки. Духъ Святой въ Вѣтхомъ Завѣтѣ сообщался въ ограниченномъ количествѣ и не многимъ избраннымъ. Но еще Моисей желалъ, чтобы народъ

весь былъ пророкомъ, т. е. былъ въ тѣсномъ общеніи съ Богомъ (Числѣ 11, 29), подобно тому какъ онъ долженъ былъ сдѣлаться царствомъ священниковъ (Исх. 19, 6; Ис. 61, 6); исполненіе этого желанія пророкъ предвидитъ въ Новомъ Завѣтѣ, когда народъ вступитъ въ тѣсное общеніе съ Богомъ и будетъ пророчествовать въ обширномъ смыслѣ. Это обѣтованіе указывали послѣ и другіе пророки (Ис. 54, 13). (Указывается одинъ этотъ даръ, ибо другіе не были извѣстны). *Ст. 29. Рабы*—или сами евреи, потому что по отношенію къ Богу всѣ назывались рабами, или язычники, такъ какъ у евреевъ были рабами язычники, такимъ образомъ, даръ Св. Духа изліется на всѣхъ людей (ст. 28). Какъ на существенный и главный моментъ исполненія этого пророчества, ап. Петръ указываетъ на сошествіе Св. Духа на апостоловъ въ день 50-цы (Дѣян. II, 11, 21),— и вся послѣдующая исторія Церкви представляетъ исполненіе этого пророчества. *Ст. 30.* Съ этого стиха пророкъ предлагаетъ своему народу другое утѣшеніе, говорить о судѣ, когда всѣ враги народа Божія будутъ уничтожены. Какъ извѣстно, утѣшенія въ Св. Писаніи двоякія: непосредственныя (черезъ обѣщаніе милостей Божіихъ народу), или посредственныя (черезъ обѣщаніе уничтожить враговъ народа Божія). По тѣсной связи между природою и человѣкомъ, какъ господиномъ ея, вся природа принимаетъ участіе въ судьбахъ людей; всѣ необыкновенныя событія въ мірѣ нравственномъ сопровождаются или предваряются сильными потрясеніями въ природѣ. Такъ какъ пророки на частныя наказанія враговъ смотрѣли, какъ на часть всеобщаго суда Божія, то для изображенія этого временнаго суда, Іоиль и береть образы отъ суда всеобщаго (Ср. Исаи 13 гл.). Суду Божію будутъ предшествовать знаменія и чудеса. При изображеніи этихъ чудесъ пророкъ имѣетъ въ виду чудеса или казни, бывшія въ Египтѣ: превращеніе воды въ кровь, огонь съ градомъ и пр. *Ст. 31. Великій день*— день всеобщаго суда. *Просвѣщенный*—страшный. *Ст. 32. Благовѣстземіи*—это язычники, которыхъ Самъ Господь обратитъ къ Себѣ; такимъ образомъ, здѣсь говорится о спасеніи всѣхъ призывающихъ имя Господне, какъ евреевъ, такъ и язычниковъ. Глава эта читается въ Церкви въ день Пятидесятницы.

Книга пророка Амоса.

Свѣдѣнія о пророкѣ Амосѣ.

Слово «Амосъ» значитъ «бремя» или народъ отверженный. По собственному указанію (гл. 7, ст. 14), пророкъ Амосъ былъ пастухомъ, т. е. занимался скотоводствомъ, пасъ свои стада (евр. *Паскедъ*—владелец стада). 1-й ст. 1 главы правильнѣе переводится такъ: «слова Амоса, одного изъ пастуховъ ѳекуйскихъ». Онъ не былъ богатъ, ибо не выдѣлялся отъ другихъ пастуховъ и занимался собраніемъ сикоморъ (плоды съ дивой смоковницы), къ чему прибѣгали только бѣдные. *Ѳекуя*—селеніе въ колѣнѣ Іудовомъ, на югъ отъ Іерусалима, въ 3 верстахъ. Отъ этого селенія получила свое названіе и пустыня Ѳекуйская, которую начиналась

пустыня Іудейская. Амосъ пророчествовалъ во дни Озіи, царя іудейскаго, и Іеровоама II Израильскаго (1, 1); такъ какъ Іеровоамъ II царствовалъ въ первые годы Озіи (до 26 г.), то, слѣдовательно, Амосъ пророчествовалъ ранѣе Исаи (который дѣйствовалъ въ послѣдніе годы Озіи), и позднѣе Іоила, такъ какъ объ одномъ и томъ же бѣдствіи—опустошеніи страны саранчею—Іоиль говоритъ, какъ о настоящемъ, а Амосъ, какъ о прошедшемъ. Амосъ пророчествовалъ, какъ онъ самъ говоритъ, за два года до землетрясенія. Землетрясеніе, дѣйствительно, было при Озіи, когда этотъ царь самовольно хотѣлъ присвоить себѣ первосвященническое достоинство; но оно было въ концѣ царствованія Озіи, когда Іеровоама II не было уже въ живыхъ, слѣдовательно, въ книгѣ Амоса разумѣется другое землетрясеніе, бывшее ранѣе, на которое указываетъ прор. Захарія (14, 5). Амосъ былъ призванъ къ пророческому служеію посредствомъ трехъ видѣній, которыя онъ описываетъ въ 7, 1—3. Главнымъ мѣстомъ дѣятельности Амоса былъ Веилъ, какъ другая столица царства Израильскаго, какъ центръ идольскаго нечестія и разврата; сюда то и былъ посланъ пророкъ изъ незначительнаго города Іудеи, чтобы простымъ, но сильнымъ словомъ обличать народъ. Амасія, жрецъ веилъскій, донесъ Іеровоаму II, что явился человѣкъ изъ Іудеи, возмущающій народъ и грозящій погибелью дому Іеровоама; послѣдній повелѣлъ изгнать его изъ своей земли (гл. 7). Преданіе прибавляетъ, что при этомъ изгнаніи Амосъ получилъ ударъ палкою въ лобъ между бровей отъ сына Амасіи, и отъ этого удара пророкъ, по возвращеніи на родину, скоро скончался. О другихъ обстоятельствахъ его жизни ничего не извѣстно.

Современное состояніе царства Израильскаго.

Пророкъ Амосъ дѣйствовалъ во время Іеровоама II, слѣдовательно тогда же, когда и пророкъ Осія; поэтому и современное состояніе народа при немъ было тоже, что и при Осіи. Народъ Израильскій въ царствованіе Іеровоама II достигъ такой высоты политическаго могущества, на какой стоялъ при Давидѣ, благоденствовалъ, наслаждаясь плодами своихъ побѣдъ надъ врагами, и думалъ о себѣ, какъ о народѣ могущественномъ и безопасномъ (6, 1, 13). Не только продолжалъ поклоняться золотымъ тельцамъ, но и прямо идоламъ въ Веилѣ, Галгалѣ, Вирсавіи; отсюда появилась роскошь, несправедливость на судѣ, притѣсненія сильныхъ, развратъ, самолюбіе и гордость. Предаваясь такой развращенной жизни, народъ нисколько не думалъ объ исправленіи.

Поводъ къ пророчествамъ.

Поводомъ къ произнесенію грозныхъ пророчествъ Амоса и послужило это безнравственное состояніе израильтянъ, которые, обольщаясь своимъ могуществомъ, думали, что конецъ ихъ далекъ, и потому предавались всевозможнымъ порокамъ и страстямъ (2, 6—12; 4, 6—12). Обличая ихъ и призывая къ раскаянію и исправленію, пророкъ говоритъ, что настоящее благоденствіе есть милостивое средство Божіе къ обращенію народа

и оно подобно лишь затишью предъ бурей, которая скоро послѣдуетъ, если народъ не исправится.

Раздѣленіе и очеркъ содержанія книги.

Главное содержаніе проповѣди Амоса составляютъ обличенія господствовавшихъ въ царствѣ израильскомъ пороковъ и предсказаніе гибели его отъ сѣвернаго народа (ассирійцевъ). Книга пророка Амоса раздѣляется на двѣ части, изъ которыхъ первая содержитъ въ себѣ пророческія рѣчи, вторая — символическія видѣнія съ Мессіанскими обѣтованіями. Съ 1-й главы до 6 ст. 2 гл. содержится введеніе, въ которомъ пророкъ предвозвѣщаетъ опустошеніе сосѣднимъ народамъ: сирійцамъ, филистимлянамъ, жителямъ Тира, Эдому, Аммону и Моаву за различныя преступленія, особенно за жестокость къ Израилю, наконецъ Іудѣ за презрѣніе закона и соращеніе въ идолопоклонство. Помѣщеніе народовъ языческихъ предъ народомъ завѣта должно было убѣдить его, что если Господь такъ жестоко наказываетъ язычниковъ за прегрѣшенія, то тѣмъ болѣе жестоко накажетъ Свой народъ за уклоненіе отъ завѣта Божія. Предсказаніе же о гибели Іуды должно было убѣдить Израиля, что и обладаніе такими преимуществами, какъ храмъ Божій и престолъ Давида, не можетъ освободить отъ заслуженнаго наказанія и, слѣдовательно, израильтяне, самовольно отпадшіе отъ царства іудейскаго и лишившіеся чрезъ то всѣхъ его обѣтованій, тѣмъ болѣе должны ожидать грознаго наказанія за свое крайнее нечестіе. Въ 1-й части съ 6 ст. 2 й главы и до 7 главы пророкъ обличаетъ господствовашіе во Израилѣ пороки: идолослуженіе, жестокость знатныхъ и богатыхъ къ бѣднымъ, несправедливость и подкупность судей, безпечность, роскошь, распутство. Увѣщаетъ обратиться къ Іеговѣ и угрожаетъ разрушеніемъ Самаріи и прочихъ городовъ, отведеніемъ народа въ плѣнъ и переселеніемъ далѣе Дамаска (4, 2; 5. 27). Во 2-й части съ 7 по 9 гл. предвозвѣщенная гибель царства Израиля подтверждается во первыхъ трехъ видѣніяхъ, изображавшими постепенность судовъ Божіихъ надъ Израилемъ, а именно: саранчи, опустошающей поля, огня пожирающаго и Господа, стоящаго на стѣнѣ съ отвѣсомъ въ рукѣ (7 гл.). Далѣе—видѣніемъ корзины съ зрѣлыми плодами, означавшимъ, что приспѣлъ конецъ Израилю, къ чему присоединяются обличенія и угрозы (между прочимъ угроза голодомъ слышанія слова Божія—8 гл.). Наконецъ—видѣніемъ Господа, стоящаго надъ жертвенникомъ и повелѣвающаго обрушить столбы храма на головы всѣхъ, стоящихъ въ немъ. За видѣніемъ повторяется угроза истребленіемъ незаконнаго царства и разсѣяніемъ Израиля среди язычниковъ, при чемъ впрочемъ благочестивые сохраняются. Послѣднимъ обѣтованіемъ начинается заключеніе книги или Мессіанское пророчество о возстановленіи надшей скинии Давидовой въ прежнемъ могуществѣ, о подчиненіи Израилю остатковъ Едома и всѣхъ народовъ, которые будутъ называться именемъ Іеговы, о необыкновенномъ плодородіи земли и возвращеніи въ отечество разсѣяннаго Израиля (гл. 9).

Языкъ книги.

Хотя эта книга и не можетъ быть поставлена на ряду съ книгою пророка Исаи, но всетаки языкъ ея чистъ и довольно поэтиченъ. Онъ изобилуетъ образами, заимствованными пророкомъ изъ его пастушеской жизни, очень красивыми и величественными. Изложеніе связное, что указываетъ на написаніе книги въ одно время.

Глава 1-я.

Ст. 1. Съ еврейскаго: «слова Амоса, одного изъ пастуховъ Текуйскихъ, которыя онъ слышалъ въ видѣніи объ Израилѣ (указывается главный предметъ книги), 70—объ Іерусалимѣ (указывается Мессіанское пророчество). *Ст. 2.* Выраженіе: *Господь отъ Сіона возглагола и отъ Іерусалима даде гласъ Свой...* заимствовано у прор. Іоила и означаетъ, что Господь скоро произведетъ Свой судъ, вслѣдствіе котораго погибнетъ все существующее. Погибель нечестивыхъ образно изображается подъ «оскуднѣніемъ пажитей пастырскихъ и горы Кармилъ», которая, какъ извѣстно, была покрыта роскошною растительностію. Съ 3 ст. судъ Божій какъ бы разлагается на части по отношенію къ различнымъ народамъ. «За три нечестія Дамаска и за четыре не пощажу его» — опредѣленное выраженіе вмѣсто неопредѣленнаго. Выраженіе 3 ст. по всей вѣроятности было пословицей Текуйской, ибо повторяется по отношенію ко всѣмъ народамъ, и по смыслу равносильно слѣдующему: Господь накажетъ Дамаскъ за его многочисленные грѣхи, превзошедшіе мѣру долготерпѣнія Божія (у евреевъ число три священное и означаетъ полноту, значить, три и четыре указываютъ на чрезмѣрное умноженіе грѣховъ). Изъ этихъ многочисленныхъ грѣховъ жителей Дамаска указывается одинъ главный — необыкновенная жестокость: они не щадили даже беременныхъ женщинъ. *Ст. 4.* Азаиль и Венададъ—имена сирійскихъ царей. *Ст. 5.* *Плнются людие сирстии нарочити*—будутъ отведены въ плѣнъ на рѣку Куръ (въ Арменіи). Это пророчество исполнилось лѣтъ черезъ 60, въ царствованіе Ахаза, который призвалъ себѣ на помощь противъ израильтянъ и сирійцевъ ассирійскаго царя; послѣдній покорилъ и тѣхъ и другихъ. Съ 6 ст. предсказывается гибель филистимлянъ; изъ многихъ преступленій ихъ указывается главное то, что они брали въ плѣнъ евреевъ, достояніе Соломона, и продавали ихъ въ рабство идумеянамъ. Пророчество на филистимлянъ исполнилось отчасти во времена Озіи Проваженнаго, подчинившаго филистимлянъ (Парал. II, 26), а главнымъ образомъ при Навуходоносорѣ. *Ст. 9.* Главное преступленіе тирянъ тоже, что и филистимлянъ: забывъ свои союзы съ евреями при Давидѣ и Соломонѣ, они брали евреевъ въ плѣнъ и продавали въ рабство идумеянамъ. Изъ этого видно, что пророкъ Амосъ обличаетъ тѣже сосѣдніе съ евреями языческіе народы и за то же, за что обличалъ ихъ пророкъ Іоиль, слѣдовательно эти оба пророка по времени близки были другъ къ другу. *Ст. 11.* Идумеяне, происходившіе отъ Ясава, были родственны евреямъ, но всячески старались вредить послѣднимъ и за то должны были по-

гибнуть. *Ст. 12.* Феманъ—столица Идумей. *Ст. 13.* Главный порокъ Аммонитянь, за который они и будутъ наказаны, это жестокость, какъ и у сирийцевъ. *Ст. 14.* Равваа—столица Аммонитянь. Это пророчество исполнилось отчасти чрезъ Езекию, а главнымъ образомъ чрезъ Навуходоносора. Въ началѣ 2-й главы обличаются Моавитяне за свою жестокость и Иудеи за оставленіе закона Божія и предсказывается тѣмъ и другимъ погибель. Затѣмъ начинается главное обличеніе Израиля.

Глава 5-я (26 и 27 ст.).

Идолослуженіе Израилтянъ.

Гегова, сказавши выше (21—24 ст.), что Ему не угодны всесоженія и приношенія, что Онъ хочетъ правды, спрашиваетъ: *Одному ли Мнѣ вы приносили жертвы въ пустынь въ теченіе сорока лѣтъ, домъ Израилевъ, а не вмѣстѣ ли и другимъ богамъ?* 27 стихъ служитъ отвѣтомъ: *вы носили, какъ и въ настоящее время носите, скинью Молохову и звезду бога вашего Ремфана;* Молохъ—Аммонитскій богъ, тоже, что Вааль, богъ солнца; Ремфанъ—названіе Сатурна—злое божество, *звезду бога вашего съ еврейск. подножіе идоловъ вашихъ.* «За это переселю васъ далѣе Дамаска».

Глава 8-я.

Судъ Божій надъ Израилемъ.

Ст. 1. Пророкъ увидѣлъ корзину съ спѣлыми плодами, 70—кѣтку, наполненную птицами. *Ст. 2.* Это видѣніе означало, что приспѣлъ конецъ Израилю. «Корыстолюбіе, жестокость и угнетеніе бѣдныхъ, обманы въ куплѣ и продажѣ колеблютъ землю и навлекаютъ тяжкія наказанія, которыя какъ бурный потокъ разольются по землѣ, какъ мракъ покроютъ ее и будетъ плачь по всей землѣ (3—10). Въ тѣ дни наступитъ голодъ, но не вещественный, а духовный—*гладъ слышанія слова Божія,* сыны Израиля будутъ скитаться отъ моря до моря, отъ сѣвера къ востоку, ища слова Господня и не найдутъ его (2 Пар. XV, 3). Истаеая отъ этой жажды, они падутъ и уже не встанутъ» (11—14). Эта угроза исполнилась частью во время плѣна Ассирійскаго, но главнымъ образомъ во времена Мессіанскія, когда Евреи за отверженіе Христа, потеряли всю свою святиню, лишились откровеній и разсѣялись по всей землѣ навсегда.

Свящ. М. Соболевъ.

(Продолженіе будетъ).

Церковное и школьное строительство въ Сибири.

Настоящая замѣтка была уже набрана, когда въ редакцію былъ доставленъ отчетъ о положеніи церковнаго и школьнаго строительства въ районѣ Сибирской желѣзной дороги на средства фонда Имени Императора Александра III къ январю 1899 года. Предпосылаемъ своей замѣткѣ краткое извлеченіе изъ этого отчета.

Въ минувшій пятый отчетный годъ существованія названнаго фонда на церковно-строительное дѣло въ Си-

бири поступило нѣсколько крупныхъ суммъ отъ частныхъ лицъ, неизвѣстныхъ благотворителей и сборовъ отъ губернаторовъ и казначействъ.

Всего въ отчетномъ году на приходъ записано 281.079 руб., 41 коп., что, вмѣстѣ съ поступлениями предыдущихъ лѣтъ, составляетъ 765.215 руб. 84 коп. На означенныя пожертвованія заложено было 138 церквей, изъ которыхъ окончено постройкою 59 церквей. Остается достроить 70 церквей и при многихъ изъ нихъ устроить помѣщеніе для причта, безъ чего не можетъ быть назначенъ священникъ и начато совершеніе богослуженія.

Изъ помянутыхъ 79 храмовъ очень недалеко отъ окончанія и, въ случаѣ поступления новыхъ пожертвованій, могли бы быть освящены въ теченіе настоящаго же 1899 года.

Дальнѣйшій ходъ церковно-строительнаго дѣла всецѣло зависитъ отъ поступления новыхъ пожертвованій. Такихъ пожертвованій для окончанія начатыхъ построекъ нужно, какъ указано въ приложенной по отчету вѣдомости, 223,071 р. с.; другихъ средствъ въ переселенческихъ поселкахъ въ Сибири—нѣтъ. Переселенцы—новоселы слишкомъ бѣдны, чтобы, созидать храмы на собственные средства. Самое большее, что могутъ дать они—это свой личный трудъ и такимъ трудомъ они всегда и вездѣ помогаютъ.

До сего времени дѣло церковнаго строительства въ районѣ Сибирской желѣзной дороги, какъ видно изъ изложеннаго, пользовалось полнымъ сочувствіемъ со стороны общества. Кто могъ, жертвовалъ деньгами, другіе присылали иконы, утварь, предметы церковнаго обихода; наконецъ, на мѣстѣ въ Сибири всякій, кто имѣлъ возможность, помогалъ своимъ личнымъ трудомъ. Благодаря такому сочувственному отношенію со всѣхъ сторонъ, дѣло пока шло вполне успѣшно.

Съ своей стороны подготовительная при Комитетѣ Сибирской желѣзной дороги Коммиссія, на которую Высочайше возложено завѣдываніе и распоряженіе суммами фонда Имени Императора Александра III, прилагаетъ всѣ старанія къ тому, чтобы и на будущее время успѣхъ церковно-строительнаго дѣла въ районѣ Сибирской желѣзной дороги не ослабѣвалъ. Помимо важности самаго дѣла, къ такому отношенію еще особенно обязываетъ то вниманіе и живой интересъ, съ которыми относятся къ духовному просвѣщенію нашей окраины Государь Императоръ. На всеподданнѣйшемъ рапортѣ о состояніи Томской губерніи за 1895 г., противъ упоминанія о недостаткѣ въ церквахъ и школахъ для переселенческихъ селеній. Его Императорскому Величеству благоугодно было Собственноручно начертать: «*Вопросъ о постройкѣ церквей въ Сибири, въ особенности въ новыхъ поселкахъ, очень близокъ моему сердцу*».

Въ минувшемъ году на всеподданнѣйшемъ отчетѣ о состояніи Акмолинской области за 1896 г. противъ объясненія о томъ, что въ переселенческихъ поселкахъ Акмолинской области строится 41 церковь и 18 школъ, послѣдовала Высочайшая Его Императорскаго Величества отмѣтка: «*Желаю, чтобы при каждой церкви была школа. Обращаю на это вниманіе Статсъ-Секретаря Куломзина*».

Дѣло это настолько важно, что нельзя къ нему относиться безучастно, нельзя забывать, что и церковь и школа въ Сибири— это два апостола вѣры и просвѣщенія, которые призваны въ то же время скрѣпить связь между этой окраиной и Европейской Россіей; съ проведеніемъ желѣзной дороги — Сибирь пробуждается для новой культурной дѣятельной жизни и тѣмъ болѣе важно теперь, чтобы въ этой богатой странѣ, имѣющей впереди такую великую и блестящую будущность, твердо стояло Православіе и всюду господствовала русская рѣчь. Безъ школы, безъ церкви — этого достигнуть трудно.

Фондъ Имени Императора Александра III питаетъ надежды на прежнихъ благотворителей и на всѣхъ ревнителей и поборниковъ вѣры, свѣта, добра и истины. Да помогутъ они своими посильными жертвами святому дѣлу, подъятому во Славу Божию, на благо скудныхъ средствами и просвѣщеніемъ меньшихъ братьевъ нашихъ переселенцевъ далекой Сибири!

На представленномъ Статсъ-Секретаремъ Куломзинымъ на благовозрѣніе Государя Императора первымъ экземпляръ сего отчета, Его Императорскому Величеству въ 25-й день Марта 1899 года благоугодно было Собственноручно начертать:

«Сердечное спасибо всѣмъ ревнителямъ этого дорогого Мнѣ дѣла. Да развивается оно съ помощью Всевышняго!»

Къ этому краткому извлеченію изъ отчета о положеніи церковнаго и школьнаго строительства въ районѣ Сибирской желѣзной дороги на средства фонда Имени Императора Александра III къ январю 1899 г. присоединяемъ нѣсколько словъ о настоящемъ положеніи этого дѣла и его насущныхъ нуждахъ.

День Священнаго Коронаванія Ихъ Императорскихъ Величествъ въ этомъ году отмѣченъ былъ для фонда Имени Императора Александра III радостнымъ событіемъ, именно: отъ постоянного жертвователя и радѣтеля о нуждахъ сибирскихъ церквей, всѣми столь чтимаго отца Іоанна Ильича Сергіева, поступило новое крупное пожертвованіе въ 6.000 руб., полученное имъ отъ неизвѣстнаго благотворителя. Въ настоящее время, когда съ окончаніемъ Великаго поста приливъ пожертвованій въ фондъ Имени Императора Александра III значительно уменьшился и уменьшился какъ разъ въ то время, когда съ наступленіемъ лѣтняго строительнаго періода увеличилась потребность въ средствахъ, нужныхъ на продолженіе начатыхъ построекъ, — матеріальная помощь, оказанная теперь церковному строительству о. Іоанномъ, особенно существенна. Она обезпечитъ окончаніе двухъ, трехъ церквей, а сооруженіе каждой новой церкви въ Сибири имѣетъ громадное значеніе для укрѣпленія той тѣсной связи, которая должна бы существовать между Европейской Россіей и этой богатой окраиной съ великою блестящею будущностью, ибо ничто болѣе церкви и школы не можетъ такъ способствовать осуществленію этой желанной для всякаго русскаго цѣли. Вотъ почему такъ важно, чтобы о нуждахъ церковнаго и школьнаго строительства въ Сибири не забывало русское общество и не оставалось къ нимъ равнодуш-

нымъ. Сравнительно съ тѣми громадными суммами, которыя богатые благотворители ежегодно жертвуютъ на добрыя дѣла— суммы, поступающія на дѣло духовнаго просвѣщенія населенія Сибири, оказываются незначительными и во всякомъ случаѣ слишкомъ недостаточными, чтобы вполне успѣшно вести это великое православное русское дѣло. Мы не разъ указывали, какъ мало церквей и школъ въ Сибири вообще; не задаваясь мыслью сразу умножить это число повсемѣстно въ Сибири, комитетъ Сибирской желѣзной дороги предпринялъ сначала постройку церквей и школъ лишь въ районѣ Сибирской желѣзной дороги, такъ какъ вблизи этой дороги осѣло наибольшее количество переселенцевъ, да и вообще мѣстность болѣе населена, чѣмъ въ глубинѣ страны. Но Сибирь такъ обширна, что даже при желаніи построить достаточное число церквей только въ указанномъ районѣ, этихъ храмовъ и школъ нужно бы построить около 700 и тогда только переселенцы были бы вполне обезпечены возможностью удовлетворять свои духовныя нужды. Построено же всего теперь на средства фонда Имени Императора Александра III 59 церквей, и еще строится на тѣ-же средства 83. Да и на окончаніе этихъ храмовъ все еще не хватаетъ много денегъ, Отовсюду къ лѣту поступаютъ ходатайства отъ строителей церквей о присылкѣ денегъ на продолженіе работъ, а денегъ этихъ въ фондѣ совсѣмъ почти нѣтъ. По приблизительному исчисленію, немедленно надлежало бы отправить на веденіе церковнаго и школьнаго строительства на мѣстѣ около 40,000 р., а къ осени понадобится около 80,000 р., чтобы расплатиться за работы, которыя должны быть исполнены лѣтомъ. Безъ этихъ суммъ, нельзя будетъ воспользоваться лѣтнимъ временемъ, чтобы закончить постройку нѣкоторыхъ церквей, и при нихъ причтовыхъ домовъ и школъ, и значительно подвинуть впередъ сооруженіе другихъ, окончанія которыхъ съ такимъ томительнымъ и жгучимъ нетерпѣніемъ ждутъ сибирскіе переселенцы. А между тѣмъ, какъ мы выше замѣтили, теперь въ церковно-строительномъ фондѣ, всѣ средства исчерпаны. Со времени образованія фонда въ него поступило около 900,000 руб.; конечно, сумма эта весьма значительна, но если мы вспомнимъ, что на эти деньги выстроено уже 59 церквей и 53 школы, и приступлено къ постройкѣ еще 83 церквей и 33 школъ, то будетъ повятно, почему почти всѣ собранныя пожертвованія израсходованы и почему такъ нужны новыя, для продолженія начатаго дѣла. Къ счастью, до сего времени никогда не обманывала надежда на добрыхъ людей, и въ самыя трудныя для фонда Имени Императора Александра III минуты недостатка денегъ, нужныхъ на удовлетвореніе настоятельныхъ потребностей церковно-строительнаго дѣла, всегда откуда-нибудь получалась матеріальная помощь. Будемъ же по прежнему надѣяться, что и теперь найдутся благотворители, которые примутъ близко къ сердцу затруднительное положеніе святаго дѣла постройки церквей и школъ въ Сибири и придутъ ему на помощь своими посильными пожертвованіями. Въ особенности должно быть заинтересовано въ этомъ насущномъ вопросѣ православное русское духовенство и всячески по-

могать его осуществленію и своими матеріальными жертвами и еще болѣе своимъ нравственнымъ воздѣйствіемъ на прихожанъ — благотворителей *)).

Н. С.—скій.

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

Освященіе придѣла. Въ субботу, 12 іюня, въ Страстномъ монастырѣ было совершено освященіе придѣла въ честь преподобнаго Нила Столобенскаго, сооруженнаго усердіемъ вдовы протоіерея Н. Н. Воронцовой, въ молитвенную память по своемъ супругѣ о. протоіерея Нилъ Михайловичъ Воронцовъ, скончавшемся три года тому назадъ. Придѣлъ этотъ помѣщается на южной паперти соборнаго храма и отдѣланъ весьма благолѣпно. Трехъ ярусный иконостасъ вызолоченный, рѣзной; святые иконы художественно писаны по вызолоченному фону г. Епанечниковымъ, а храмовая икона украшена серебряной вызолоченной ризой съ эмалью; одежда на св. престолѣ серебряная вѣсомъ болѣе трехъ пудовъ художественно исполненная г. Корниловымъ. Утварь вся сдѣлана изъ серебра. Освященіе придѣла и литургію совершалъ Его Высокопреосвященство Владыка Митрополитъ Московскій Владиміръ съ о. благочиннымъ Никитскаго сорока протоіеремъ П. В. Приклонскимъ и прочимъ духовенствомъ, при пѣніи хора монахинь и многочисленномъ стеченіи богомольцевъ. По окончаніи освященія, о. протоіакономъ Шеховцовымъ были провозглашены обычныя многолѣтія.

Служеніе Владыки Митрополита. Въ воскресенье, 13 іюня, литургію въ кафедральномъ во имя Христа Спасителя соборѣ совершалъ Его Высокопреосвященство Владыка Митрополитъ Московскій Владиміръ съ о.о. архимандритами: Димитріемъ и Серапіономъ и соборнымъ духовенствомъ, при стройномъ пѣніи хора Чудовскихъ пѣвчихъ и многочисленномъ стеченіи богомольцевъ. По окончаніи богослуженія, Владыка Митрополитъ благословлялъ молящихся и при торжественномъ колокольномъ звонѣ возвратился на Троицкое подворье, а вечеромъ отбылъ на архіерейскую дачу при селѣ Черкизовѣ.

Крестные ходы. Въ воскресенье, 13 іюня, былъ совершенъ крестный ходъ вокругъ стѣнъ Покровскаго монастыря. Во главѣ торжественной процессіи шелъ о. настоятель архимандритъ Амфилохій. У угловыхъ башенъ совершались литіи и было прочтено св. Евангеліе. Масса богомольцевъ присутствовала въ соборномъ храмѣ во время богослуженія и сопровождала крестный ходъ.

Въ тотъ же день, По окончаніи поздней литургіи, изъ храма Покрова Богородицы, что въ Красномъ селѣ, былъ совершенъ крестный ходъ на Красносельскій рынокъ. Въ торжественной процессіи была несена чудотворная икона Боголюбской Божіей Матери и прочія чтимыя въ Москвѣ святыни. По прибытіи крестнаго хода на рынокъ, на особо уготованномъ мѣстѣ, было

совершено соборнымъ служеніемъ молебствіе съ водосвященіемъ при громадномъ стеченіи богомольцевъ. Послѣ молебна, торговые помѣщенія были окроплены святой водой, а затѣмъ процессія, сопровождаемая массой народа, возвратилась въ Покровскій храмъ.

Торжественное богослуженіе. 13 іюня, въ день памяти преподобныхъ Андроника и Саввы, въ соборномъ храмѣ Спасо-Андроникова монастыря, гдѣ почиваютъ мощи этихъ святыхъ, литургію и молебствіе, а наканунѣ всенощное бдѣніе совершалъ преосвященный епископъ Наанайлъ съ братіей обители, при громадномъ стеченіи богомольцевъ.

Иноепархіальныя извѣстія

Священники-слушатели краткосрочныхъ педагогическихъ курсовъ.

На постановленіи Тверскаго епархіальнаго училищнаго совѣта: «въ цѣляхъ лучшей подготовки учителей и учительницъ одноклассныхъ церковно-приходскихъ школъ къ веденію ими учебно-воспитательнаго дѣла въ церковныхъ школахъ признать весьма полезнымъ и необходимымъ устройство лѣтомъ (съ 1 іюля по 1 августа) текущего года педагогическихъ курсовъ по методикѣ преподаваемыхъ въ церковно-приходскихъ школахъ предметовъ совмѣстно съ курсами церковнаго пѣнія» высокопреосвященный Димитрій, архіепископъ Тверской, положилъ слѣдующую резолюцію: «Утверждается. Предложить и приходскимъ священникамъ, особенно завѣдующимъ церковно приходскими школами, въ свободное отъ пастырскихъ и хозяйственныхъ дѣлъ время посѣщать краткосрочные педагогическіе курсы; желательно, чтобы завѣдующіе церковно-приходскими школами и законоучители-священники составляли во время краткосрочныхъ педагогическихъ курсовъ съѣздъ, на которомъ, при участіи и членовъ епархіальнаго училищнаго совѣта, занялись бы обсужденіемъ вопросовъ о лучшей постановкѣ церковно-приходскихъ школъ въ учебномъ, воспитательномъ, хозяйственномъ и санитарномъ отношеніяхъ». («Тверск. Еп. В.» № 10).

Присоединеніе къ православію р. католическаго ксендза.

«Холмско-Варш. Епарх. Вѣстникъ» (№ 22) сообщаетъ, что 15 апрѣля, въ храмѣ Крестовоздвиженской С.-Петербургской общины, съ благословенія Высокопреосвященнаго Митрополита Антонія, священникомъ о. Васильевымъ совершенъ былъ обрядъ присоединенія къ православной церкви р.-католическаго ксендза Романа Войцеховича Яворскаго. Свидѣтелемъ при обрядѣ и духовнымъ поручителемъ въ искренности исповѣданія новоприсоединяемыхъ догматовъ православія былъ товарищъ Оберъ-Прокурора Св. Синода т. с. В. К. Саблеръ. Обрядъ присоединенія состоялъ въ отреченіи отъ исповѣдуемыхъ р.-католиками заблужденій папизма. На литургіи новоприсоединенный членъ православной церкви былъ приобщенъ Св. Таинъ, какъ мірянинъ, такъ какъ Р. В. Яворскій не пожелалъ оставаться въ духовномъ санѣ. «Помоги Богъ отмогити мнѣ грѣхи католической пастырской службы, — а не то, чтобы прини-

*) Пожертвованія принимаются въ канцеляріи Комитета Министровъ (С.-Петербургъ, Маринскій Дворецъ).

мать еще на свои утомленные рамена новое бремя», отвѣтилъ г. Яворскій на вопросъ, почему онъ не хотѣлъ оставаться въ священническомъ санѣ при своемъ переходѣ въ лоно православія, что, какъ извѣстно, канонами нашей церкви допускается.

Бывшій ксендзъ Яворскій никогда не былъ фанатикомъ и не хотѣлъ смѣшивать своихъ пастырскихъ обязанностей съ политиканствомъ, которымъ такъ заражено католическое духовенство этого края: онъ всегда убѣжденно, по долгу совѣсти служителя алтаря, уклонялся отъ исполненія тѣхъ указаній, которыя давались ксендзамъ свыше, относительно пропаганды католицизма среди униатовъ и православныхъ. Своимъ прихожанамъ ксендзъ Яворскій, вопреки обычаю и пастырской практикѣ большинства его сослуживцевъ, внушалъ, что вступать католикамъ въ бракъ съ православными—не грѣхъ, дѣтей воспитывать отъ смѣшанныхъ браковъ въ религіи, требуемой закономъ—долгъ, если посѣтишь православный храмъ—не осквернишься и проч... И за эту необычную среди католическаго духовенства христіанскую терпимость о. Яворскаго, какъ пастыря, любила народная его паства, но за то ненавидѣло окружающее католическое духовенство. Но Яворскій несъ свой крестъ служенія безъ измѣны знамени истиннаго христіанскаго пастыря, пока хватило силъ и пока жизненный опытъ не привелъ его къ убѣжденію въ несравненной истинѣ православія.

Р.

БИБЛИОГРАФІЯ.

Обзоръ русскихъ духовныхъ журналовъ за декабрь 1899 года.

Въ журналѣ *Странникъ* за декабрь заканчиваетъ печатаніемъ свою статью Сергій, арх. Владимірскій (стр. 605—652). «Св. Андрей Христа ради юродивый, и праздникъ Покрова Пресвятыя Богородицы». Останавливаясь на вопросѣ: почему празднованіе Покрову Богоматери положено 1-го октября, авторъ указалъ нѣсколько догадокъ, но только догадокъ. Въ концѣ названы всѣ главныя положенія статьи: 1) Житіе св. Андрея написано въ концѣ X или въ началѣ XI вѣка; 2) переведено оно на славянскій языкъ въ XI в. или въ началѣ XII в.; 3) Греческій оригиналъ пролога Иліи и Константина, окончательно составленный въ концѣ XI в., переведенъ въ Россіи около начала XII в.; 4) Праздникъ Покрова Богородицы установленъ въ Россіи около начала XII в.; 5) Внесенъ онъ въ прологъ ранѣе половины XII в., прежде всѣхъ кievскихъ праздниковъ.

Въ первой декабрьской книжкѣ журнала *Вѣра и Разумъ* находимъ, между прочимъ, продолженіе статьи проф. богословія прот. Буткевича «Историческій очеркъ развитія апологетическаго или основнаго богословія», причѣмъ очеркъ заканчивается обзорѣніемъ апологетическихъ сочиненій Оригена.

«Ренанъ предъ судомъ науки». О. Владимира Гетте. (Переводъ съ франц.). К. И-на (стр. 669—698). Заканчивая разборъ «введенія» Ренана о. Гетте, говоритъ по поводу словъ Ренана: «Ренанъ льститъ себѣ тѣмъ, что прежде вѣрилъ въ христіанство, а теперь уже не вѣритъ. Мы осмѣливаемся думать, что если

прежде Ренанъ вѣрилъ въ христіанство, то никогда не зналъ,—почему; все до очевидности показываетъ, что Ренанъ никогда не зналъ христіанства».

Здѣсь-же—въ церковномъ отдѣлѣ—оканчивается печатаніемъ статья И. Артоболевскаго: «Проконсулъ Сергій Павелъ и волхвъ Варисусъ». (Стр. 649—668). Авторъ передаетъ по книгѣ, Дѣяній снабжая экзегетическими подробностями, какъ Сергій Павелъ принялъ апостоловъ, какъ встрѣтили волхва, какъ проповѣдовали въ домѣ проконсула, какъ ослѣпленъ былъ волхвъ и т. д.

Содержаніе второй декабрьской книжки журнала *Вѣра и Разумъ* слѣдующее.

«Историческій очеркъ развитія апологетическаго или основнаго Богословія». (Окончаніе), профессора богословія, прот. Т. Буткевича (стр. 704—722). Заканчивая обзорѣніе сочиненій древне-христіанскихъ апологетовъ, авторъ говоритъ, что многое въ обширной древне-христіанской апологетической литературѣ можетъ имѣть для насъ значеніе только историческое. При всемъ томъ, значеніе древне-христіанскихъ апологетовъ весьма важно и не утратило своей силы до настоящаго времени. Они разработали почти всю ту область изслѣдованія, которая составляетъ содержаніе христіанской апологетики. Они выработали даже и систему расположенія апологетическаго матеріала, положили твердое основаніе, на которомъ богословамъ послѣдующаго времени приходилось уже только воздвигать зданіе своей науки. Если-же доселѣ ознакомленіе съ римскимъ правомъ считается однимъ изъ лучшихъ средствъ къ выработкѣ научнаго юридическаго такта при юридическомъ образованіи, хотя непосредственнаго практическаго приложенія оно не имѣетъ, то тѣмъ болѣе нужно знать современному апологету древне-христіанскую апологетику. Новые враги христіанства часто только повторяютъ своихъ древнихъ предшественниковъ. Только теперь этотъ врагъ является замаскированнымъ, крадучись, съ бездымнымъ порохомъ и въ овечьей одеждѣ, даже называетъ себя христіаниномъ, говоритъ о любви, всепрощеніи, непротивленіи злу... Но снимите съ него маску, скиньте съ него непринявшаго ему костюмъ,—и предъ вашими глазами предстанетъ тотъ-же самый языческій философъ, тотъ-же врагъ христіанскій, съ которымъ вели борьбу древніе александрійскіе апологеты. Но въ этой борьбѣ, какъ свидѣтельствуемъ исторія, побѣдителями были христіанскіе апологеты. Поэтому и новѣйшіе богословы могутъ поучиться у нихъ многому, чтобы достигнуть той-же цѣли»...

«Отвѣтъ старокатолическому профессору Мишо. По вопросу о filioque и пресуществленіи». Профессора А. Θ. Гусева (стр. 723—753). Проф. Гусевъ уже давно высказался противъ старокатоликовъ, отстаивая православное ученіе объ исхожденіи Святаго Духа по бытію только отъ Отца и о пресуществленіи въ таинствѣ евхаристіи хлѣба и вина въ тѣло и кровь Господа нашего Иисуса Христа. Проф. Мишо и генераль Карѣевъ въ своихъ статьяхъ, вышедшихъ въ послѣднее время, утверждаютъ, что проф. Гусевъ отстаиваетъ не ученіе православной Церкви, а свои личныя воззрѣнія. Проф. Гусевъ теперь и старается доказать свое полное согла-

сіе съ ученіемъ православной Церкви, какъ оно выражено въ символическихъ книгахъ. Пока онъ говоритъ объ исхожденіи Св. Духа по бытію только отъ Отца, — намѣреваясь перейти къ вопросу о пресуществленіи въ слѣдующей книжкѣ.

«Святоотеческое воззрѣніе на значеніе научнаго и философскаго образованія и на отношеніе вѣры къ знанію). Окончане) П. Смирнова (стр. 754 — 778). «Послѣ всего сказаннаго, намъ кажется справедливымъ, — заканчиваетъ авторъ, — такъ кратко формулировать тотъ конечный выводъ, на которомъ остановились святые отцы и учителя Церкви въ своемъ взглядѣ на значеніе научнаго и философскаго образованія, Это образованіе признано ими совмѣстнымъ съ христіанствомъ своею общечеловѣческою стороною и даже необходимымъ для высшаго спеціальнаго христіанскаго образованія; оно мыслится самостоятельнымъ въ области естественнаго и рациональнаго, но подчиняется божественному откровенію въ области знаній, превышающихъ естественныя силы человѣческаго ума».

«Гносеологическія и метафизическія предпосылки истины бытія Божія». (Окончаніе). П. Тихомирова (стр. 699 — 719). Подводя итоги разбору доказательствъ бытія Божія, авторъ приходитъ къ заключенію, что всѣ эти доказательства нуждаются въ нѣкоторыхъ спеціальныхъ предположеніяхъ, безъ которыхъ доказательства бытія Божія оказываются совершенно несостоятельными. Эти предпосылки богопознанія суть слѣдующія: 1) гносеологическія—а) реальность міра и познаваемость вещей въ себѣ со стороны ихъ внутренней структуры; б) объективное значеніе причинности для вещей въ себѣ; в) реальное значеніе идеи цѣлесообразности, 2) метафизическія—а) теоморфизмъ человѣка; б) нравственный міропорядокъ и космоморфизмъ познающаго субъекта. С.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Къ вопросу о мѣрахъ къ сохраненію и разработкѣ памятниковъ церковной старины. «Церковный вѣстникъ» сообщаетъ, что въ центральномъ духовномъ вѣдомствѣ въ послѣднее время разрабатывается вопросъ о мѣрахъ къ сохраненію и разработкѣ вещественныхъ и письменныхъ памятниковъ церковной старины. По запискѣ, составленной по сему предмету начальникомъ архива при Св. Синодѣ А. Н. Львовомъ, предполагается въ каждой епархіи, по призыву губернскихъ ученыхъ архивныхъ комиссій, постепенно образовать при духовныхъ семинаріяхъ церковно-археологическіе комитеты, которые будутъ имѣть своею задачею наблюденіе, изученіе, регистрированіе и по возможности научное изслѣдованіе вещественныхъ и письменныхъ памятниковъ своей епархіи. При комитетахъ обязательно имѣютъ быть учреждены церковно-археологическіе музеи или древлехранилища. По мѣрѣ возможности и надобности, комитетами будутъ открываться епархіальные историческіе архивы, въ которыхъ имѣютъ сосредоточиваться, и списываться для пользо-

ванія съ научною цѣлію всѣ официальные и частныя письменныя памятники епархіи, какъ историческаго, такъ и археографическаго характера. Епархіальные комитеты, состоя при духовныхъ семинаріяхъ, будутъ состояться, прежде всего, изъ преподавателей всѣхъ мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеній, а затѣмъ изъ мѣстныхъ духовныхъ и свѣтскихъ лицъ, интересующихся изученіемъ и разработкою памятниковъ старины. Музей, находясь въ завѣдываніи преподавателей литургики, будетъ регистрироваться и описываться воспитанниками старшихъ классовъ семинаріи, что дастъ возможность будущимъ пастырямъ церкви всесторонне ознакомиться съ предметами археологіи и практически приучаться къ правильной регистраціи, описанію и храненію ихъ... При Св. Синодѣ имѣетъ быть организована центральная церковно-археологическая коммиссія... Нельзя не отнестись сочувственно къ этому благому начинанію. Если за послѣднее время и замѣчается подъемъ въ обществѣ и духовенствѣ интереса къ церковной археологіи, но все-таки наши церковно-археологическія знанія не стоятъ на надлежащей высотѣ. И въ настоящее время масса драгоценныхъ въ историческомъ отношеніи церковныхъ предметовъ и рукописей или валяются какъ нигуда ненужный хламъ, за яко-бы ненадобностію, подвергаются уничтоженію, или же являются предметомъ спекулятивныхъ операцій различныхъ торгашей (о послѣднемъ напр. въ прошломъ году сообщили Архангельскія Е. В.» № 8 въ корреспонденціи съ Терскаго берега). По проекту А. Н. Львова, между прочимъ, епархіальнымъ археологическимъ комитетамъ предполагается поручать предварительное изученіе и разсмотрѣніе всѣхъ ходатайствъ и дѣлъ, возникающихъ въ епархіи по постройкамъ и реставраціямъ древнихъ храмовъ, иконописи, стѣнописи и т. п. Мотивированныя заключенія комитетовъ по этимъ вопросамъ, основанныя на непосредственномъ ихъ знакомствѣ съ всѣми однородными памятниками епархіи, будутъ служить матеріалами для правильнаго сужденія подлежащихъ административныхъ учреждений, которыя въ настоящее время поставлены въ необходимость разрѣшать эти вопросы болѣею частію на основаніи заключеній случайныхъ представителей археологіи, иногда совсѣмъ незнакомыхъ съ мѣстными памятниками и мѣстными условіями и потребностями церковно-религіозной жизни. Комитетамъ будутъ дарованы средства, которыми они могутъ оказывать благотворительное вліяніе и на то, чтобы формы и характеръ разныхъ церковныхъ принадлежностей удерживали свой древне-церковный характеръ, а не зависѣли отъ ремесленнаго произвола и коммерческихъ соображеній. Хорошо, конечно, было-бы, если-бы подобнымъ спеціальнымъ учрежденіямъ даровано было право цензуры иконописи, стѣнописи, рельефныхъ изображеній, надписей на священныхъ предметахъ и т. п., надзора за производствомъ и продажей священныхъ изображеній и предметовъ а также наложенія veto на нѣкоторыя фабрикаты современной промышленности, возникшей на почвѣ народной религіозности, но противныя духу православія и являющіяся предметомъ спекулятивныхъ оборотовъ, какъ-то: печатныя на металлѣ иконы,

литографіи съ религіознымъ сюжетомъ, крестики съ панорамой и т. п.

Р.

ИНОСТРАННЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Молитва американскаго епископа о мирѣ всего міра. Наша православная церковь непрестанно молится о мирѣ всего міра и о соединеніи всѣхъ, но тѣмъ же чувствомъ въ настоящее время проникаются и другія церкви, которыя тоже призываютъ къ молитвѣ о мирѣ. Похвальный примѣръ этого представилъ американскій маститый епископъ Поттеръ, который обратился къ духовенству своего діоцеза съ слѣдующимъ пастырскимъ посланіемъ: «Достолюбезный братъ! Въ Гаагѣ открывается конференція представителей европейскихъ державъ и уполномоченныхъ отъ президента Соедин. Штатовъ Америки съ цѣлю достиженія національнаго разоруженія и международнаго мира. Мысль объ этой конференціи, вышедшая отъ Императора Россіи, была принята съ большимъ или меньшимъ недоумѣніемъ и по мѣстамъ съ значительными сомнѣніями касательно ея побужденій; но должно искренно радоваться, что она не осталась безъ вниманія.—Ни одинъ ученикъ Иисуса Христа, ни одинъ поборникъ высшаго идеала не можетъ остаться равнодушнымъ къ такому событію, и особенно прилично тѣмъ, кто суть послѣдователи Князя мира, съ благодареніемъ привѣтствовать эту конференцію и молиться о благословеніи Божіемъ на ея разсужденія. Сколь бы ни было благороднаго или героическаго въ войнѣ, способы ея веденія разрушительны и цѣль ея кровопролитіе. Мы настолько развились, что въ состояніи улаживать наши личныя распри лучшимъ способомъ; несомнѣнно не будетъ «пустой мечтой» думать, что и государства и народы могутъ придти къ тому же. Въ виду сего, я призываю васъ и вашу паству къ молитвѣ и самъ предлагаю и одобряю для сей цѣли прилагаемую форму ея. Она можетъ быть приносима за всякимъ богослуженіемъ послѣ сего числа, по вашему усмотрѣнію. Препоручая васъ Богу и слову благодати Его, пребываю вѣрный и преданный вамъ Генри Поттеръ».

Самая молитва читается такъ: «Всемогуцій Боже, сотворившій отъ одной крови всѣ народы для обитанія по лицу земли и научающій людей быть единомышленными въ домѣ, молимъ Тебя, чтобы какъ Ты предстоишь въ соборѣ блаженныхъ апостоловъ, такъ и Твой Духъ Святой да пребываетъ съ тѣми и въ тѣхъ, кто собрались для споспѣшествованія миру и благоволенію среди народовъ земли. Просвѣти ихъ разумѣніе, укрѣпи ихъ желанія, затронь и преобрази ихъ сердца и Твоею всемогущею силою заставь ихъ думать и дѣлать благоугодное Тебѣ, дабы чрезъ то, что Ты внушишь и они могутъ придумать, во всѣхъ странахъ возобладала миръ и благополучіе, истина и справедливость, и такъ да приблизится день, когда люди перекуютъ свои мечи на орала и свои копья на стрекала, пока всѣ Твои сыны не будутъ научены Господомъ и не станутъ великій миръ среди всѣхъ племенъ, народовъ и языковъ, къ вѣчному торжеству Твоего закона любви и славы Тво-

его святаго Имени, чрезъ Иисуса Христа, Господа нашего. Аминь».

— Мысль о необходимости молитвенно содѣйствовать успѣху «мирной конференціи» горячо принята была въ Америкѣ, и въ томъ же журналѣ, гдѣ помѣщено посланіе епископа Поттера, напечатано «письмо въ редакцію», въ которомъ тоже дѣлается призывъ къ молитвѣ. «По всему видно, говорится между прочимъ въ этомъ письмѣ, что такого рода движеніе къ всеобщему миру, какъ бы ни было оно несовершенно въ настоящее время, составляетъ безусловную необходимость для развитія и благосостоянія міра. Обязанность всего христіанскаго народа—содѣйствовать этому въ высшей степени славному стремленію. Какъ споспѣшествовать этому движенію—вопросъ открытый. Но у христіанскаго народа есть великая сила—сила молитвы. Поэтому настоятельно нужно, чтобы постоянная и непрестанная молитва возносилась христіанскимъ народомъ объ успѣхѣ мирной конференціи. Нужно помнить, что мы воюемъ не противъ плоти и крови, а противъ началъ, властей и князей злобы. Если весь христіанскій народъ будетъ молиться о водительство Св. Духа на конференціи въ Гаагѣ, то мы скоро увидимъ начало того времени когда народъ не будетъ воевать противъ народа, и не будутъ болѣе учиться войнѣ. Потенціальная сила общей молитвы неисчислима».

Насколько вообще американское общество живо интересуется задачей конференціи въ Гаагѣ, показателемъ можетъ служить тотъ фактъ, что въ Бостонѣ на это время стала издаваться особый журналъ «Крестовый походъ въ пользу мира», имѣющій своей цѣлю всячески проповѣдывать идею мира среди христіанскихъ народовъ (*Церк. Вѣстникъ*).

Никола-Угрѣшскій монастырь, Моск. Епархіи.

Паломничество учениковъ Никола-Угрѣшской двухклассной церковно-приходской школы въ село Косино.

(Корреспонденція).

Ученики Никола-Угрѣшской школы - пріюта имѣютъ обыкновеніе ежегодно посѣщать ближайшія къ Угрѣшѣ святыни. Нынѣшнимъ лѣтомъ первое паломничество было совершено въ село Косино для поклоненія чудотворной иконѣ Божіей Матери, именуемой «Моденская» и чудотворному образу святителя и чудотворца Николая. Напутствуемые благословеніемъ настоятеля Угрѣшскаго монастыря и попечителя Угрѣшской школы архимандрита Валентина, ученики, количествомъ 32 человекъ, въ сопровожденіи законоучителя школы іеромонаха Доната, учителя Аркадія Замяткина и дядьки, отправились въ путь 8-го іюня въ 10 ч. утра, исполнивши предварительно добрый обычай молитвы предъ отправленіемъ въ путь. Отъ Угрѣши до Косина считаютъ 12 верстъ. Все это разстояніе ученики прошли очень легко, такъ что пришли на мѣсто (въ часъ дня) бодрые и одушевленные доброю мыслию совершившагося паломничества. Подкрѣпившись пищей въ виду свободнаго времени, всѣ ученики, въ сопровожденіи учителя и дядьки, ходили въ село Кусково, имѣніе гр. С. Д. Шереметьева (въ

трехъ верстахъ отъ Косина), гдѣ осматривали церкви и всё вообще достопримѣчательности сада, а потомъ, отдохнувши въ саду, отправились обратно въ Косино. Утромъ 9 го числа ученики искупались въ святомъ озерѣ и, совершивши утреннюю молитву, отправились къ обѣднѣ, послѣ которой отслужили молебенъ съ акаѳистомъ Божіей Матери. Настоятель храма благословилъ каждаго ученика крестикомъ съ изображеніемъ Моденской Божіей Матери. Приложившись къ святынямъ, закупивши въ церковной лавочкѣ крестиковъ, иконъ и листочковъ съ молитвою Божіей Матери, всё ученики отправились обратно въ Угрѣшу въ два часа и пришли домой въ пять часовъ, и всё счастливые, довольные и благодарные о. архимандриту Валентину за доставленное духовное удовольствие.

Несомнѣнно, что совершившееся паломничество произвело самое доброе впечатлѣніе на учениковъ, что видно и изъ живыхъ-радостныхъ разговоровъ учениковъ и въ пути, и въ школѣ между собой и съ учащими, а равно и изъ общей просьбы еще сходить куда-нибудь помолиться. На сію просьбу о. архимандритъ отвѣтилъ полнѣйшимъ сочувствіемъ и выразилъ желаніе отправить учениковъ въ недалекомъ будущемъ въ Екатерининскую пустынь.

А. З-нъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Высочайшій манифестъ.—Празднованіе въ Москвѣ дня Рожденія Ея Императорскаго Высочества Великой Княжны Маріи Николаевны.—Пророческія книги Ветхаго Завета.—Церковное и школьное строительство въ Сибири.—Московская хроника.—Иноспархіальныя извѣстія.—Библиографія—Извѣстія и замѣтки.—Иностранныя извѣстія.—Никола-Угрѣшскій монастырь Моск. Епархіи. (Корреспонденція).—Объявленія.

Объявленія.

НОВАЯ КНИГА:

„Историческій очеркъ состоянія Православной Церкви въ Литовской епархіи за время съ 1839—1889 г.“—523 стр.

Цѣна 2 р., съ пересылкою 2 р. 50 к.

Обращаться исключительно къ автору: Москва, Зубовскій бульваръ, Домъ Придвор. Вѣдомства, пресвитеру Н. Д. Извѣкову.

Новая брошюра:

«Религіозныя идеи и типы въ произведеніяхъ О. М. Достоевскаго». Свящ. Н. Побѣдинскаго. Ц. 30 к.

Продается у Сытина, Мамонтова, Вольфа, Тихомирова—на Кузнецкомъ мосту.

ЗУБО-ЛѢЧЕБНЫЙ КАБИНЕТЪ Д-ТА ВИНАВЕРЬ.

Безплатный пріемъ по зуб. болѣзн. лицъ съ ихъ семейст. духовнаго званія, церковно-служителей, монаховъ, монахинь, преподавателей и воспитан. семинаріи, церков. хор. и пр., вставленіе же искусственныхъ зубовъ, починка, передѣлка ихъ и пломбированіе за полцѣны, удаленіе зубовъ безъ боли въ присутствіи врачей. Петровка, близъ Кузнец. моста, д. Михалкова подъѣздъ съ Петровки.

ИКОНОСТАСНАЯ МАСТЕРСКАЯ

ПОЛИТЕХНИЧЕСКАГО МУЗЕЯ АРХИТЕКТУРНАГО ОТДѢЛА

МАСТЕРА

Ивана Андреевича

СОКОЛОВА

Грузины, Средній Тишинскій переулокъ, домъ Шустова

ВЪ МОСКВѢ.

Спеціальное отдѣленіе для духовенства и монастырей ЧЕРНЫХЪ МАТЕРІЙ

СУКНА черныя, ДРАПЪ для верхнихъ вещей, ДРАДЕДАМЪ, ТРИКО, МАТЕЙНОЕ СУКНО, БАРХАТЪ, РЕПСЪ, ГРОГРО, КРЕПЪ, КАМЛОТЪ, КАШЕМИРЪ, САТАНЪ-ДЕМИ и проч. всё имѣются товары.

Цѣны поставлены дешевыя и ПРОДАЖА БЕЗЪ ЗАПРОСА.

При этомъ ПОКОРНѢЙШЕ ПРОШУ ГГ. ПОКУПАТЕЛЕЙ ОБРАТИТЬ ВНИМАНИЕ на то, что если купленный товаръ почему либо не понравится, то въ теченіе 5 дней со дня покупки, а иногороднихъ 2-хъ недѣль, принимаю обратно и мѣняю на другой товаръ, или же

ВЫДАЮ ДЕНЬГИ.

Что съ моей стороны НЕ МОЖЕТЪ БЫТЬ ВЫШЕ и ДОБРОСОВѢСТНѢЙ ПРОДАЖИ, такъ какъ каждый покупающій безусловно ничѣмъ не рискуетъ, а напротивъ болѣе гарантируется. ПРОШУ ТРЕБОВАТЬ подробный иллюстрированный прейсъ-курантъ, который по требованію высылаемъ почтой БЕЗПЛАТНО.

Для гг. иногороднихъ покупателей, высылающихъ нашъ товаръ, — посылается почтой съ наложеннымъ платежемъ на всѣ почтовые станціи.

Большой магазинъ модно-мануфактурныхъ товаровъ.

И. ГУЛАЕВА, на Тверской рядомъ съ Глазной больницей, въ МОСКВѢ.

== ДЕШЕВАЯ ПРОДАЖА ==

ПО ОСУТЪАТКОАВМЪ.

ШЕЛКОВЫХЪ, ШЕРСТЯНЫХЪ, СУКОННЫХЪ, БУМАЖНЫХЪ и ПРОЧИХЪ ТОВАРОВЪ.